

他们隐藏在街头和人流中,却有一双敏锐的眼睛, 《第一线》讲述



2006 年, 济南市公安局历下分局成立了一支“别动队”——“历下便衣侦查中队”, 这是一支针对街头犯罪而成立的队伍。这个中队虽然只有 10 个人, 却让很多横行多年的犯罪团伙闻风丧胆。从警十几年的刘卫东, 是这个“别动队”的队长。平日里, 队员们大多身着便衣出行, 无论是什么样的小偷小摸, 只要是街头犯罪, 他们都管。

的故事

●自行车丢失却无人报案

2006 年 8 月 27 日, 济南市公安局历下便衣侦查中队抓获了一个偷车团伙, 落网的主犯才 17 岁, 同伙中最大的不过 20 岁。他们从 2006 年 6 月开始结伙作案, 究竟偷了多少自行车他们也说不清楚, 只能笼统计算, 几乎每天偷 1 辆, 月均 20 多辆。面对盗车团伙的疯狂盗窃, 便衣侦查中队的民警们始终认为, 辖区内丢了那么多辆自行车, 不管有没有人报案, 都要对危害百姓日常生活的罪犯给予严惩。

中队长刘卫东将中队的侦查员分为 4 组, 分别将他们派往旧货市场、繁华商业街、大商场及外来人员聚集的居民区进行蹲点排查。据在旧货市场排查的侦查员讲, 每天都有人带着八九成新的自行车、电动车进行交易, 车辆的来源十分可疑。在繁华商业街和大商场排查的侦查员虽然没撞见有人偷车, 但是他们却发现有不少无牌照的摩托车经常出入, 并且摩托车上有时会搭载三四个形迹可疑的人。

经过定点排查, 刘卫东首先将目光放在位于济南市解放桥附近的家乐福超市门口。据之前已经落网的犯罪嫌疑交代, 这里不仅是他们经常光顾的地方, 也是其他犯罪嫌疑时常出没的场所。在这家超市门口, 侦查员很快发现了 3 个形迹可疑的人。

●偷车团伙的作案非常有规律

侦查员从落网嫌疑人口中了解到, 不管是盗窃自行车的还是盗窃摩托车的, 几乎没有一个是单干的, 每个团伙作案都有两人以上。行动时, 嫌疑人之间分工明确, 撬车、掩护、放风, 都有严格的组织分工。

侦查员经过一两天的蹲守侦查, 把犯罪团伙的情况基本搞清了, 这个团伙主要有 6 个人, 每天作案时间非常有规律, 9 时多到商场转一圈, 看到容易得手的就下手, 如果没有就下午再来, 基本上就像日常工作的上下班一样。没过多久, 又有两个形迹可疑的人进入警方的视线, 但是很显然, 这两个动手偷车的嫌疑人与前 3 个人并不是一伙的。为了不惊扰另一个盗窃团伙, 刘卫东决定先将这两个偷

电动车的窃贼放走, 并派出一组经验丰富的侦查员尾随追踪。

发现有人比自己提前动手, 这 3 个可疑人匆匆离开了家乐福超市。于是侦查员兵分 4 路乔装跟踪。跟踪过程中, 侦查员始终有个疑问, 3 个嫌疑人为什么要骑一辆自行车? 在一家电器商场门口, 侦查员找到了答案, 原来那辆车是为偷车做掩护用的。他们借锁车的动作, 开始撬身边车的防盗锁。这样, 即便身边有人出现, 撬锁的动作也常常被忽略。经过长时间的跟踪观察, 侦查员发现, 这些盗车团伙有一个共同的作案特点, 就是 30 秒钟内如果打不开车锁, 他们就会放弃。

●顺藤摸瓜查出销赃渠道

虽然没得手, 但 3 个家伙并不死心, 他们很快又找到了新的目标。这次, 3 个人很快打开两辆自行车的车锁。此时, 中队长刘卫东并没有立即让队员们实施抓捕行动, 而是派人跟踪追查他们的销赃渠道。

侦查员对嫌疑人跟踪后发现, 那个团伙其实有 7 名成员, 6 男 1 女, 其

中 1 人是未成年人, 他们不光盗窃电动车, 还盗窃摩托车和自行车。第二天下午 5 时许, 经过周密布置, 警方开始对这个盗窃团伙收网。

从嫌疑人作案时经常骑的摩托车上, 办案民警不仅缴获了他们盗车的专用工具, 还收缴了两把砍刀和钢珠枪等凶器。根据嫌疑人提供的线索, 警方顺藤摸瓜, 很快找到了隐藏在某旧货市场内的销赃窝点。警方在这个销赃窝点收缴自行车、电动车、摩托车共计 100 多辆, 价值 3 万多元。

●嫌疑人在轿车后面蹲下身

盗车案件破获后, “别动队”又发现另一种犯罪活动正悄悄出现在济南街头。事情发生在一个上午, 侦查员黄金祥陪妻子去银行取钱, 当他们走到储蓄所门口的时候, 不远处两个骑摩托车的人引起了老黄的注意, 这两个人骑着一辆摩托车, 停在离储蓄所不到 30 米的地方, 不时朝储蓄所张望。出于职业的敏感, 老黄觉得这两个人十分可疑。于是, 他让妻子一个人进了储蓄所, 他偷偷观察起来。

老黄发现其中一人鬼鬼祟祟地走近一辆汽车, 就在他即将蹲下的时候, 车主恰好出现, 那人便迅速离开了。可是没过多久, 这两个人又返回来盯上了其他汽车。此时的老黄一边仔细观察案情的发展, 一边向中队长刘卫东请求支援。

几分钟, 一位车主过来了, 见车主开车离开, 两个嫌疑人也发动摩托车尾随其后。可是, 这辆汽车还没开出 100 米就停了下来, 车似乎坏了。尾随其后的两名嫌疑人也在不远处停下来, 在一旁窥视, 却一直没有进一步行动。就在老黄百思不得其解之时, 中队长刘卫东带着两名侦查员赶到了。

听了老黄介绍的情况后, 刘卫东立即想起两年前他查办的一起汽车偷盗案件。在那起案件中, 罪犯首先将一个自制的钢钉隐藏在瓶盖里, 趁车主不在时, 偷偷放在汽车轮胎下, 轿车启动后, 钢钉很快将汽车轮胎扎透, 等车主下车察看车况或更换轮胎时, 犯罪嫌疑人伺机打开车门, 抢夺财物。而此时, 眼前的两名骑摩托车的嫌疑人却突然掉头离开了。侦查员不敢掉以轻心, 立刻兵分两路, 一路继续跟踪嫌疑人, 另一路上前察看情况。

●用钢管制成的钢钉

从作案手法上看, 这起案件与刘

卫东两年前破获的那起盗窃案件极为相似。但眼前这起扎胎案件中的车主是一位男子和男子的姐姐。此时, 男子的姐姐因为车坏了, 已经带着刚从银行取出的钱乘出租车离开。

中队长刘卫东由此推断, 那两个骑摩托车的人是因为看到已失去了下手的机会才离开。刘卫东立即用对讲机与另一路跟踪嫌疑人的侦查员取得联系, 侦查员告诉刘卫东, 两名嫌疑人又去了另外一家银行。很显然, 刚才被扎胎的高档轿车并不是嫌疑人下手的唯一目标, 在另外一个储蓄所门前, 他们很快盯上了另一辆轿车, 并动手设下圈套。几分钟后, 这辆车的车主回来发动汽车, 可是还没拐过路口, 轿车就瘫痪在了路边。此时, 侦查员们注意到, 女车主下车时顺手提下了自己的皮包, 见此情景, 两个嫌疑人也随即离开了。当修理工把扎进轮胎的钉子拔出来时, 所有的人都惊呆了, 这是一根用钢管制成的钢钉, 其穿透力与破坏力都极大。

●扎坏各种高档轿车轮胎 31 个

为了取得嫌疑人作案的第一手证据, 侦查员们对这两名嫌疑人展开了一场马拉松式的跟踪侦查。很快, 侦查员们摸清了两名嫌疑人作案的规律, 嫌疑人利用摩托车机动性强、速度较快的特点, 往往趁车主下车察看汽车情况没有防备时, 打开驾驶室另一侧的车门, 把车内财物抢走。

在随后 10 多天的时间里, 这两名嫌疑人疯狂作案 20 多起, 先后扎坏各种高档轿车轮胎 31 个, 但是, 他们还是没有得手。9 月 14 日, 当这两名嫌疑人终于抢夺得手时, 侦查员当场将他们抓获。至此, 这两个利用自制钢钉疯狂作案 20 多起的嫌疑人终于落入法网。

通过审讯, 警方了解到, 作案之前, 两名嫌疑人会对去银行取款的人进行研究, 他们发现到银行提取大额现金的取款人通常是开车去的。于是他们认为, 假如车胎出现问题, 车主下车后常常会忽略锁车这个环节, 因此他们可在车胎上面发一笔横财。可是他们万万没想到, 这些提取大额现金的车主发现轮胎被扎, 都觉得事有蹊跷, 下车察看时, 不是把车锁好, 就是提下自己的包, 丝毫没给犯罪嫌疑人可乘之机。

本文素材由央视《第一线》栏目提供

《今日说法》关注外来务工人员生存环境改善问题



很多外来务工人员总感觉在异乡碰到各种各样的麻烦事和困难的时候会孤立无援, 但是山东荣成市政府积极为当地外来务工者谋福利, 切实解决了他们所遇到的实际问题。在山东荣成, 记者见到了几位外来打工者以及他们的家属, 了解到他们在荣成的工作和生活。

●银行储蓄卡里的工资不翼而飞

家在外地的打工妹小王来荣成打工已经 4 年了。前不久, 厂里刚发完工资, 小王发现自己放在枕头下的银行储蓄卡不见了。通过查询, 原来卡里两个多月的工资共 3800 元被人盗取了, 只剩下了几十元, 小王赶紧来到派出所报案。经过现场勘察, 警方发现宿舍没有翻动的痕迹, 门窗也没有被撬, 民警怀疑可能是熟人作案。

办案警官通过山东省级的银行管理信息系统查询, 很快查到就是小王发工资的当天下午下班后, 作案人用偷来的工资储蓄卡从自动提款机里盗取了小王的工资。从监控录像中看, 取钱的是一个和小王同龄的女子, 她分 3 次盗取了小王工资卡上的 3800 元。小王实在不敢相信作案人竟然是自己的同乡好友。警方迅速破案, 从报案到追缴回小王被盗的 3800 元, 荣成警方只用了两个小时。

打工妹小王的工资失而复得, 她依然还在海鲜加工厂工作。记者看到, 她工作的环境是一个卫生和劳动保护要求很严格的地方, 工人们平均一个月可以得到一千四五百元, 最高

的时候能拿到 1700 元。

●辍学儿童重返校园

像小王这样的外地务工者在荣成有很多, 他们在荣成渐渐有了自己的生活, 有了自己的家。在荣成市京津镇, 某小学已经开学 20 多天了, 可是京津镇边防派出所所长吕海东了解到学龄儿童小银飞却还独自一人待在家里。一直躲着派出所民警的小银飞的父母解释说是因为他们连身份证都没有。

由于老家正在更换第二代身份证, 急于打工的银飞父母没等拿到新身份证就带着正在老家上学的小银飞匆忙来到荣成, 小银飞就这样辍学了。民警在得知情况后立即利用公安网上的人口信息管理系统查到当事人的情况, 将俩人的身份证落实后又联系到小学的校长, 校长答应让小银飞入学。

荣成市现在有 60 多万人口, 其中外来务工人员就占了 10 万, 而在荣成市的中小学里, 10 个孩子中至少有 1 个是外来务工者的子弟, 这些孩子很多是学校的学习尖子和特长生, 有的还当上了班干部。现在小银飞的

母亲在海滩上晒海带, 每天能挣 40 元, 他的爸爸在渔船上当船员, 每年也有 2 万多元的收入。班主任说, 小银飞在学校的表现很好, 刚进学校时他的成绩跟不上, 短短几个月, 小银飞学习成绩提高得很快, 给这个生活

在荣成的新家庭增加了自信。

●铁斧击碎平静生活

河南贫困山区的李军三兄弟先后来到荣成, 在同一条渔船上打工, 每

月最少每人也有两三千元的收入。正在三兄弟铆足了劲儿想要脱贫致富的当口, 今年 1 月 7 日, 突如其来的事故让他们顿时陷入困境。

那天, 兄弟三人出海回来准备卸货, 这时他们的老板打来电话让他们暂时在船上不要动。就在这期间, 船上有人发生了争执, 在伙房做饭的大哥李军被莫名其妙飞来的铁斧砍伤了。经过手术抢救后大哥保住了性命, 可是三兄弟却欠下数万元的医疗费用。虽然扔铁斧伤到李军的人被判刑 4 年, 但是他却没有一点赔偿能力, 因为他也是一个外来务工者。

正在兄弟三人走投无路时, 荣成市人民法院的法官主动伸出援助之手。他告诉三兄弟, 李军既是事件的受害者, 也是一个合法的劳动者, 他的权益是不会落空的。恍然大悟的兄弟三人把自己的船主告上了法庭。这时, 兄弟三人也申请到了荣成市的法律援助, 殷建阳律师为他们免费代理了民事诉讼。

因为大哥受伤而身陷困境的李家三兄弟的生活终于有了转机, 事故无情人有情, 他们起诉船主赔偿的案子已经胜诉, 荣成市人民法院判决船主共赔偿三兄弟 88400 元。考虑到三兄弟家经济困难, 而李军又是在打工时受的伤, 因此当地司法机关提供了适当的法律援助, 让李军可以顺利进行第二次手术。

本文素材由央视《今日说法》栏目提供